

華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：二二三三

中華民國五十七年十月十日創刊 第三五九一號
校刊 非賣品

創 辦 人	張 其 湖
行 發 人	張 鏡 湖
社 長	鄭 嘉 武
副 社 長	袁 保 新
編 輯 行 執	吳 淑 卿
發 行 學 生 活 動 中 心	

下學年度轉系申請表 本月十二日起領表

(本報訊)本校大學日間部七十六學年度學生申請轉系(組)，自本月廿日至廿五止辦理，申請轉系的同學，攜學生證至大成館一樓註冊組學籍股領取申請表；轉系用之成績單儘速至該組申請備用。

各系(組)轉系名額及標準，公布於註冊組公告欄及各系(組)辦公室。有關轉系注意事項如下：

一、申請轉系(組)學生，應符合左列規定：

1. 一年級學生可轉入各系(組)二年級；二年級者可轉入性質相近系(組)三年級，或性質不同系(組)二年級；三年級因特殊原因可轉入性質相近系(組)三年級，但不得降轉入二年級。

2. 凡欲轉入各系(組)三年級者，以轉入後在規定修業年限內(不包括延長修業年限)，依據學期限修學分，規定可修畢應修學業學分者為限(即需抵免轉入系組相

申請轉系(組)：

1. 已核准轉系(組)一次者。

2. 教育部所分發之甄試保送生。

3. 大學聯招加考術科之系(組)，有規定不得轉系(組)者。

4. 在休學期間者。

三、學生申請轉系(組)以申請一系(組)為限，凡不合乎規定者，即取消資格。

四、申請轉系(組)之學生未經通過者，仍應回原系(組)就讀；而經核准轉系(組)者，不得以何理由再轉其他或再回原系(組)就讀。

五、本學年度申請轉系日程表如左：

1. 領取轉系(組)申請表：本月廿日至廿五日止。

2. 轉出系(組)：本月廿六日。

3. 轉入系(組)：本月廿七日。

甄試(含口試、筆試)：五月六日至十六日止。

4. 公佈各系(組)錄取名單：五月廿一日。

課外活動組 徵週會司儀

(本報訊)課外活動組徵求週會司儀。

夜間部活動中心 裝置聯絡對講機

(本報訊)夜間部學生活動中心為方便和各社團，及各社團間的直接連繫，將於明(十九)日裝置聯絡對講機。

裝置對講機，是上學期社長聯席會中決定的，經由活動中心和四家廠商接洽後，正式定於明日裝機，共有活

明日放映七寶奇謀

(本報訊)活動中心表示，本週適逢期中考試，電影欣賞暫停，經多數同學建議，期中考後利用星期日放映電影。活動中心特決定明(十九)日上午十時及下午一時各放映一場電影，片名「七寶奇謀」。歡迎同學踴躍前往觀賞。

青商會舉辦 寫生活動

(本報訊)據課外組表示，中央國際青年商會為慶祝台北市改制廿週年紀念，舉辦「我愛士林畫我士林壁畫寫生活動」。

該項活動，於本月廿六日上午九時至下午一時，假士林區基隆河新生地舉行，有興趣者可於當日至此地點報名，詳情洽課外組公佈欄。

北市教育局 徵義務林老師

(本報訊)台北市教育局招募「林老師說故事」義務林老師，服務時間自今年七月起。

各獲獎同學，於即日起携學生證、私章，至華岡實習銀行領取。

又，本學期教育部山地籍學生學雜費補助及獎學金，即日起開始發放，獲獎同學携學生證、私章，至華岡實習銀行領取。

獲獎名單如左：

三潘秀花、體育一會會中、體育三吳學良、體育一謝磊、體育一巫少華、國術三伍木成、體育三李鵬翔、國術三潘誠、森林三鍾永明、日文三許光偉、英文三趙一先、經濟四陳文禹。

夜間部華岡青年 當選名單公布

(本報訊)夜間部華岡青年已於日前選出，計有社工四陳燕發、新聞五繆淑芬、大傳五鄭芳枝、印刷五楊清彬、資訊三A黃春福、家政三陳佩芝，六位同學當選。

當選者除可獲當選證書外，畢業後並優先考慮留校任助教。

讀聖經學英文 本週暫停一次

(本報訊)語文中心與弘道社聯合舉辦之「讀聖經、學英文」活動，今(十八)日中午因期中考試暫停一次。

該項活動，下週起照常舉行，希有興趣的同學，下週起，每週六中午十二時至大恩館六樓參加。

新聞之夜 今日舉行

(本報訊)新聞系所舉辦的「華岡新聞月」系列活動之「新聞之夜」，於今(十八)晚六時三十分，在國軍英雄館舉行。

該項晚會，由新聞系主任鄭貞銘教授主持，計有師生、系友兩百餘人參加。

晚會仿金鐘獎晚會方式進行，除由學生表演節目外，並由傑出校友頒發獎狀、獎金予該系廣播、攝影、廣告、採訪寫作等項比賽之獎金。

服務台

△家政四陳惠雯 遺失一本黑色記事簿(由畢復會印製)，盼拾獲者送至家政系辦公室。

△美術一吳建福 遺失一張聯營車票，票號一六七六，盼拾獲者送至大仁二樓美術系辦公室。

△英二B陳以勳 遺失文馨英漢字典，盼拾獲者送至該系辦公室。

轉系問題面面觀 (下)

學生輔導中心提供

黃志成

貳：轉系的心態

擠向人群看熱鬧是人類的一種心態，一窩蜂裡有不少盲目者的附和，轉系也是不例外，看人家要轉系，自己是心癢癢的，好像不轉就是跟不上潮流似的；於是開始猶豫不定，到最後當然有些會付諸行動，真是轉得一莫名其妙；有些則無行動表現，然而心中莫不說出的「不是味道」。等到轉系的塵埃落定，自覺心中好像白忙一場，只好安心的在本系讀下去。

「得不到的總是最好」，也構成轉系的一個不正常心理，辛辛苦苦的考上了大學，上了將近兩學期的課，總覺得這不是自己理想的一個學校，這不是自己理想的系。事實上，在今天台灣各大學的學生（包括所謂的明星學校），都有部份學生作相同的抱怨，不為什麼，只為了你得到了，你看到學校的一些不令你滿意的地方，基於這個心理，等到另外的學校時，難道另外的學校沒有其它的缺點嗎？

當然，基於你在考大學前盲目的填志願，聯招會盲目的替你分發，構成了你今日的困擾，當你對這個系有所了解以後，發現不是你所喜歡的，也不是你能力或專長之內的，基於這種情形，我們鼓勵同學轉系。在本校同學得天獨厚的地方是院系最齊全——包括九大學院、數十個系組，任憑你轉。當然，在這一轉的抉擇中，我們希望同學不要再盲目的「填志願」，而希望同學作一個明智的抉擇。我們以心理學的角度來探討。首先，要考慮性向與興趣的問題：

所謂性向，簡單的說就是潛在的能力，要先了解自己有沒有讀這個系的能力，每一個系都有它所應具備的能力，例如理工科系學生可能要具備理解、推理、分析、抽象等能力，法科學生可能要具備分析、語言、處事等能力；也就是說要在這一個系讀得好，必須具備這些能力，可能較會讀得好，否則要選擇一些比較靜態，不受干擾，能獨立作

會事倍功半。

至於興趣當然就是「喜歡」。你是否喜歡這個系？這系所開的學科是否會引起你的興趣？它是否能引起你學習的動機？假如你看到這系的名稱，拿起書本就有厭倦之感，那就證明沒興趣。

了解自己的性向與興趣是「知己」的功夫，至於「知彼」也很重要，知彼就是要了解你所欲轉入之系的概況，要一份系簡介，了解一下所開的課程、師資、設備、圖書、畢業生的成就等等，唯有做到此一點，才不致於讓你轉入之後有後悔之感。

總之，探討轉系之心理，是要同學做到不盲從、不附和，糾正「得不到的就是最好」的。然後依照你的興趣與性向，再去認識所欲轉入之系的概況，如此才能做到「明智的抉擇」。

參：由社會學觀點探討

一個大學生的轉系，可能是你一生中最重要的關鍵之一，所以必須周全、謹慎的考慮，前述曾以教育、心理的觀點來說明轉系，以下則以社會學的觀點來探討。因為我們是社會的一份子，我們所作所為，必須符合社會規範、社會需要，合乎時代潮流，才不至於為社會所淘汰，才能在社會中穩穩的站起來。尤其一位大學生，是社會的高級知識份子，將來必為社會所用，自己必須要有貢獻社會之決心，至於如何達成這個願望呢？就看你在學時，能否好好的學習了。

就個人狀況而言，除了要了解個人過去的去求學、生活狀況外，更需要知道個人的人生觀。你覺得「人生以服務為目的」嗎？你願擠身在人群中嗎？假如是，那你應該選擇一些較能直接服務人群，與大眾打成一片的系，以服千人之務，造千人之福。或是你傾向於先「獨善其身」，謀得自己之幸福，然後才考慮「己立立人，己達達人」，那你可能需選擇一些比較靜態，不受干擾，能獨立作

業的系來唸，以配合自己的需要。

家庭是一個最小的社會，一個人從小在家的呵護下長大，中國人的家特重倫理，父母愛子心切，可能望子成龍，望女成鳳，許多父母常會替子女提供一條康莊大道。雖然不見得是最好的方式，但你不妨考慮接納，畢竟他們的出發點不會是要害你，他們是累積數十年社會經驗豐碩的結晶。有些父母更希望你繼承他們的衣鉢，這對你雖然不一定十分完美，但你承擔了一個有基礎或有所了解的事業，免於受「一切從頭開始」的風險，至少可以使你減輕心理上及工作上的負擔。此外，有些父母的眼光可能過於現實或對你的興趣及性向了解不夠，而一味指示你讀那一系，假如你無法達成他們的願望，不妨婉言解釋，注意勿傷了他們的心。

你所讀的系也要配合國家社會的需要，將來才能符合國家社會需要。依照目前的情勢來看，發展科技是當前國家的首要目標，而振興工商業，開拓海外市場，亦是重要的課題；在臺灣現階段的社會裡，復興中華文化，推行社會福利政策，開發農林漁牧事業，是最迫切需要的，其次特別要注意到的是距離你畢業（男生服完兵役後）投入社會，也在三、五年之後，那時需要的又是什麼呢？這都是你必須考慮的。更甚者，在你人生知識、智慧、經驗達到最高峯時（可能在三十五歲以後），那時的需要又是什麼？該如何從長計議呢？

總之，你將要轉的系，必須考慮到是否使你活得更有意義？是否符合父母家庭期望？符合國家社會需要？考慮到這些，你就可以知道留在本系好，還是轉系好呢？

肆：條條道路通羅馬

前已述及，大學教育已漸走向通才教育的形態，社會各行各業所需要的專業人才也漸趨科技整合的局面，任何一個職業崗位上的人員，他可能要涉及數種科技的整合。而謀職所要求的人才，除了主科系外，許多相關科系亦有機會或根本不限制，只要大專畢業即可。因此，不管你有無轉系，不管你有無轉成，都不要抱著太大的希望或失望。將來是否能成功，還靠往後數年的努力。

事實上，條條大路通羅馬，在此想為你介紹一些可行的路。我們不在你畢業前夕，謀職在即才向你提出，而是在你讀完了大一或大二就向你說明，就是希望你早做準備。

一、進修

在國內考研究所，有很多是不限制科系的；大多數的研究所也都列有相當範圍的相關科系。至於國外進修，限制更少，有許多在此地相當「冷門」的科系，出國後都改行唸其他科系了。希望進修的同學，可以利用時間把語文基礎打好，如果想「改行」，也可以選修這方面的基本課程。

二、高普特考

高普特考一直為國人所喜愛，因為這是當公務人員的主要途徑。考試的資格限制是最少的了。就以普考為例，只要高中畢業就可以考。因此，為了將來就業的準備，你可在大學階段，就把普考通過了，畢業後再考高者。有些考試科目你可能沒讀過，可以到有關此科的系去選修或旁聽，自修亦是一個好途徑。

三、短期訓練

在校求學時，為了將來職業的準備，你可以利用課餘（晚上或寒暑假）去進修。如電腦程式設計、中英打字、企管人員、文藝寫作、編輯採訪、保育人員、各國語文等訓練。這些都可以幫助你將來掌握求職的有利條件。各大校推廣教育中心就開了很多班，其他如各大學及社教機構，都常常開辦各種不同的課程讓人選修。

四、輔系

從大二開始，你可以選修輔系，輔系的資格不但為國家承認，大多數的求才機構也都承認。因此如果你轉系不成，亦可以選修該系為輔系。如果你覺得你的所學需要再加別的學科來配合，也可以選輔系。選了輔系，不但為你多開一條就業的路，還可以整合你的專業。

總之，條條大路通羅馬，不要把轉系的成敗看得太重要，轉得成固然很好，轉不成亦不要氣餒，你還有很多方法可循。而重要的是，通往羅馬的路雖多，但一定要靠你自己去走。

（本文作者現任本校學生輔導中心輔導員、兒福系講師）

△學生輔導中心舉辦的「轉系團體心理測驗」，將於本月廿二日下午十三時十分，在典五〇一室，解釋分析測驗結果；盼接受該項測驗的同學，準時前往參加。